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ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΣ 2016

ΜΟΥΣΕΙΟ και ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ

«ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΕΙΡΗΝΗΣ ΑΠΌ ΤΗΝ ΑΡΧΑΙΑ ΠΑΤΡΑ»

Συµµετέχουν οι φοιτητές:

Αναστασία Αβραµοπούλου - Πανεπιστήµιο Πατρών, Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολιτισµικών Πόρων

∆ιονύσης Κάννας – Ιόνιο Πανεπιστήµιο, Τµήµα Ιστορίας

Βασιλική Κωσταντάρα - Τ.Ε.Ι. ∆υτικής Ελλάδας, Τµήµα Μουσειογραφικού Σχεδιασµού

Ιουστίνη Νικάνδρου - Πανεπιστήµιο Πατρών, Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολιτισµικών Πόρων

Παναγιώτα Ντιναπόγια – Ιόνιο Πανεπιστήµιο, Τµήµα Αρχειονοµίας – Βιβλιοθηκονοµίας - Μουσειολογίας

∆ιονυσία Ορτεντζάτου - Πανεπιστήµιο Πατρών, Τµήµα ∆ιαχείρισης Πολιτισµικών Πόρων

∆ιδασκαλία – Επιµέλεια : ∆ρ Έλενα Παρτίδα

Παρασκευή 2 Σεπτεµβρίου 2016, ώρα 19:30, στο αµφιθέατρο του Μουσείου.

Σταθερό στον προσανατολισµό του προς το Πανεπιστήµιο και την εκπαίδευση των φοιτητών, το

Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών δεν αρκείται να προσφέρει εξειδικευµένα σεµινάρια ιστορίας τέχνης, 

γλυπτικής και µουσειογραφικού σχεδιασµού. Αναλαµβάνει επίσης την επιτόπια πρακτική άσκηση

φοιτητών διαφόρων κατευθύνσεων. Εν συνεχεία οι φοιτητές παρουσιάζουν δηµοσίως τα

αποτελέσµατα της εργασίας τους. Οι ασκούµενοι του φετινού καλοκαιριού εγκαινιάζουν το νέο

ακαδηµαϊκό έτος µε την οπτικοακουστική παρουσίαση «Μηνύµατα ειρήνης από την αρχαία Πάτρα». 

Η Πάτρα των πρώτων µετά Χριστόν αιώνων, σε καθεστώς ρωµαιοκρατίας, συντηρεί έναν πολυεθνικό

πληθυσµό, µία σύνθετη κοινότητα από Ρωµαίους, Έλληνες, Ανατολίτες, Αιγύπτιους, Μαυριτανούς. 

Αυτό γίνεται αισθητό µέσα από τα εκθέµατα του Μουσείου που σκιαγραφούν την κοινωνία εκείνη µε

φόντο τη λατρεία, το ιδεολογικό υπόβαθρο, την ταξική διαστρωµάτωση, την τέχνη. Αυτή, λοιπόν, η

µικτή κοινότητα αναδίδει µηνύµατα ειρήνης µέσα από την ανεξιθρησκεία, τις απελευθερώσεις

σκλάβων, κάποια µεγάλα κοινωφελή τεχνικά έργα, µέσα από την προσωποποίηση του ποταµού

Νείλου –έναν ύµνο στη φύση και την ευφορία- και βεβαίως µέσα από τον αθλητισµό και τις εορτές. 

Μηνύµατα ειρήνης λαµβάνουµε ακόµη από τις οµάδες που µετακινούνταν µε ασφάλεια: πέραν των

αθλητών, καλλιτέχνες, σπουδαστές και σοφιστές. Υπό αυτό το πρίσµα, η Pax Romana λειτουργεί

σχεδόν σαν την ιερή εκεχειρία των πανελληνίων αγώνων της κλασικής αρχαιότητας. Η ιερή εκεχειρία

ήταν το πιο ηχηρό και οικουµενικό µήνυµα ειρήνης. Ήταν το κάλεσµα προς όλους ανεξαιρέτως να

συµµετέχουν στα ευγενή ιδεώδη των αγώνων. 

Το «ψηφιδωτό των Αγώνων», σήµερα εκτιθέµενο στην αίθουσα ∆ηµοσίου Βίου, εντυπωσίασε τους

φοιτητές. Το µελέτησαν προσεκτικά και οδηγήθηκαν σε µία πρωτότυπη ερµηνευτική ανάλυσή του.



Μια συνοµιλία σύγχρονων και αρχαίων έργων τέχνης φιλοξενείται αυτό το διάστηµα στο Μουσείο. Με την

υποστήριξη της Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας, ο εικαστικός Γιώργος Τσεριώνης παρουσιάζει –µέσα στη

µόνιµη συλλογή του Μουσείου- την έκθεσή του µε τίτλο “Ευθραυστότητα”. Εκτίθενται κεραµικά γλυπτά, 

ψηφιακές εκτυπώσεις και εγκαταστάσεις στο χώρο. Τα έργα δηµιουργήθηκαν ειδικά για το συγκεκριµένο

Μουσείο, έτσι ώστε να µπορούν να συνυπάρξουν και να έρθουν σε διάλογο µε τα εδώ εκτιθέµενα ευρήµατα. 

Έτσι, τα έργα της “Ευθραυστότητας” διασπείρονται σε όλες τις αίθουσες του Μουσείου, ανάµεσα στις

αρχαιότητες. Τη διάταξή τους στο χώρο προκαθορίζει η εννοιολογική ή αλληγορική σύνδεση µε τα αρχαία.

Ο Γιάννης Μπόλης, Ιστορικός Τέχνης

και Επιµελητής του Κρατικού Μουσείου

Σύγχρονης Τέχνης, γράφει για την

“Ευθραυστότητα”: Στην τέχνη του

Γιώργου Τσεριώνη οι φανταστικές

συλλήψεις µε ρεαλιστικό υπόβαθρο, η

αποσπασµατικότητα και το θραύσµα, η

διαδικασία της αποδόµησης, της

µετάπλασης και της µεταµόρφωσης, 

καθώς και οι παράµετροι της µνήµης

και του χρόνου, διαδραµατίζουν

πρωταγωνιστικό και καίριο ρόλο…

…Οι συνθέσεις του Τσεριώνη καταδεικνύουν τον εγκλωβισµό του

ανθρώπου σ’ έναν σκληρό και αµφίβολο αγώνα επιβίωσης µε ορατό

πάντοτε τον κίνδυνο της κατάρρευσής του σε µια τροµακτική ερηµιά, τους

διχασµούς, τις δυσλειτουργίες και τις επίφοβες ισορροπίες της ύπαρξης, τα

τραυµατικά βιώµατα και τις αγωνίες της· και, παράλληλα, καταγράφουν τις

πολύπλοκες και αντιφατικές όψεις ενός κατακερµατισµένου, 

αλλοπρόσαλλου και αποπροσανατολισµένου κόσµου που έχει απολέσει τις

σταθερές και τα σηµεία αναφοράς του…

Εγκαίνια έκθεσης: 

Σάββατο 17-9-2016, ώρα 20.00 

∆ιάρκεια έως 17-11-2016

Είσοδος ελεύθερη στις:

24-25 Σεπτεµβρίου
28 Οκτωβρίου
6 Νοεµβρίου 2016

ΠΕΡΙΟ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

Γιώργος Τσεριώνης «ΕΥΘΡΑΥΣΤΟΤΗΤΑ»



ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΗΜΕΡΕΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗΣ ΚΛΗΡΟΝΟΜΙΑΣ 2016

«Η ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΕΝΌΣ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΕΙΡΗΝΗΣ»

Στο πλαίσιο των ΕΗΠΚ που, κατά τη διετία 2015-2016 είναι αφιερωµένες

στο δίπολο «Βία και Ανεκτικότητα», το Αρχαιολογικό Μουσείο Πατρών

σε συνεργασία µε το ∆ιεθνές Κέντρο Ολυµπιακής Εκεχειρίας και το

Σύλλογο Ελλήνων Ολυµπιονικών, έχοντας ως έµπνευση το ψηφιδωτό

δάπεδο 2ου-3ου αι. µ.Χ. που απεικονίζει αθλητές, σχεδιάζει µια σειρά

δράσεων, διαλέξεων και εκπαιδευτικών προγραµµάτων µε θέµα «Η

προώθηση ενός πολιτισµού ειρήνης». 

� ΕΚΤΑΚΤΟ ΕΚΘΕΜΑ
Από τις 12 Σεπτεµβρίου 2016, σπάνιες Ολυµπιακές ∆άδες από την ιδιωτική συλλογή του Πατρινού

δηµοσιογράφου, Φ. Ανδρεόπουλου, θα εκτεθούν στον προθάλαµο του Μουσείου και θα συνυπάρξουν σε ένα

διάλογο µε τη ζώνη των αθλητών του ψηφιδωτού δαπέδου 2ου-3ου αιώνα µ.Χ. που βρίσκεται στην αίθουσα

∆ηµοσίου Βίου.

� ΟΜΙΛΙΑ
«Η προώθηση ενός Πολιτισµού Ειρήνης µέσα από το πνεύµα

του αθλητισµού»

Οµιλία του ∆ρ Κωνσταντίνου Φίλη, ∆ιεθνολόγου, ∆ιευθυντή

του ∆ιεθνούς Κέντρου Ολυµπιακής Εκεχειρίας.

Θα ακολουθήσει ανοιχτή συζήτηση µε τη συµµετοχή αθλητών

και µελών του Συλλόγου Ελλήνων Ολυµπιονικών, καθώς και

διακεκριµένων πατρινών αθλητών.

Σάββατο 24 Σεπτεµβρίου, ώρα 19.30-21:00,

στο αµφιθέατρο του Μουσείου

Υπεύθυνη δράσης: Γεωργία Μανωλοπούλου

Τηλ. 2613 616100

� ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΤΙΚΑΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ
--- «Οι αθλητές του Μουσείου αγωνίζονται για την ειρήνη»

Aπευθύνεται σε µαθητές Πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Έχοντας ως έµπνευση το πολύχρωµο ψηφιδωτό

δάπεδο µε την παράσταση αθλητικών αγώνων και την απεικόνιση αθλητών και λαµπαδηδρόµου, οι µαθητές

θα στείλουν τα δικά τους µηνύµατα ειρήνης και συµφιλίωσης των λαών.

Παρασκευή 23 Σεπτεµβρίου, ώρα 10.30-12.00 και 19.30-21:00

Υπεύθυνοι προγράµµατος: Γεωργία Μανωλοπούλου, Θανάσης Θεµελής.

Αριθµός συµµετεχόντων: 25 άτοµα. Τηλ. 2613 616178

--- «Σέβοµαι τη διαφορετικότητα - Imagine Peace»

Πραγµατοποιείται σε συνεργασία µε το ∆ιεθνές Κέντρο Ολυµπιακής Εκεχειρίας και τον Σύλλογο Ελλήνων

Ολυµπιονικών.

Σάββατο 24 Σεπτεµβρίου, ώρα: 17.00-19:30. Ώρες διεξαγωγής: 17.00-17.45    /    17.45-18.30    /    18.30-19.00

Αριθµός συµµετεχόντων: 25 παιδιά. Υπεύθυνη Προγράµµατος: Γεωργία Μανωλοπούλου

Τηλ. 2613 616100 και 2613 616178

--- «Ο δούλος που έγινε µονοµάχος»

Με αφορµή την ιστορία του νεαρού δούλου Καλλίνικου, τα παιδιά έρχονται σε επαφή µε το θεσµό της

δουλείας, γνωρίζουν τον σκληρό κόσµο των µονοµάχων και ανακαλύπτουν τα εκθέµατα του Αρχαιολογικού

Μουσείου Πατρών που απεικονίζουν µονοµάχους.

Το πρόγραµµα θα υλοποιηθεί Παρασκευή 23-9-2016 και ∆ευτέρα 26-9-2016 (09.00-11.00 και 11.00-13.00) για

σχολικές οµάδες Γ’–ΣΤ΄ Τάξης ∆ηµοτικού. Υπεύθυνη σχεδιασµού και υλοποίησης: Αλεξία Μπαρδάκη

Απαραίτητη η δήλωση συµµετοχής από 15 έως 16 Σεπτεµβρίου 2016. Τηλ. 2610 275070, 09.00–13.00



∆ιευθύντρια Εφορείας Αρχαιοτήτων Αχαΐας: ∆ρ Αναστασία Κουµούση

Τµηµατάρχης Μουσείων: ∆ρ Γεωργία Αλεξοπούλου

Επιµελητές Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών: Ιωάννης Μόσχος, ∆ρ Έλενα Παρτίδα, 

Λίλα Κουτσουµπελίτη

Εκπαιδευτικά προγράµµατα: Αλεξία Μπαρδάκη, Γεωργία Μανωλοπούλου

URL: http://www.ampatron.gr

E-mail: efaacha@culture.gr Τηλ. 2613-616100, -616158. Fax: 2610-423386

Ο Καλλίνικος γεννήθηκε και µεγάλωσε στην όµορφη γη της Ιωνίας. 

Μα η µοίρα που διάλεξαν οι θεοί γι΄ αυτόν ήταν δύσκολη και σκληρή.

Η ζωή του άλλαξε όταν έχασε την ελευθερία του και έφυγε µακριά από τον τόπο του.

Άραγε τι συνέβη; Πώς βρέθηκε στη Ρώµη; Πώς έγινε σπουδαίος µονοµάχος;

ΚΥΡΙΑΚΗ στο ΜΟΥΣΕΙΟ
Ο δούλος που έγινε µονοµάχος

Την Κυριακή 25-9-2016 η Εφορεία Αρχαιοτήτων Αχαΐας, στο πλαίσιο εορτασµού των

Ευρωπαϊκών Ηµερών Πολιτιστικής Κληρονοµιάς, προσκαλεί τους µικρούς της φίλους

να ακούσουν την ιστορία του νεαρού δούλου, να γνωρίσουν τον σκληρό κόσµο των

µονοµάχων και να ανακαλύψουν τα εκθέµατα του Αρχαιολογικού Μουσείου Πατρών

που απεικονίζουν µονοµάχους.

Η δράση απευθύνεται σε παιδιά 8-12 χρονών.

∆ιάρκεια προγράµµατος: 1.30’. Ώρες διεξαγωγής: 11:00-12:30

Υπεύθυνη σχεδιασµού και υλοποίησης: Αλεξία Μπαρδάκη

To πρόγραµµα παρέχεται δωρεάν στα παιδιά και σε έναν συνοδό τους.

Απαραίτητες οι δηλώσεις συµµετοχής από 19 έως 20 Σεπτεµβρίου 2016. 

Τηλ. 2610 275070, 9.00–13.00.


